Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do III spotkania etapu rejonowego w dniu 23 marca 2019 roku

Tematyka:

1.
2.
3.
4.

10.

11.
12.

Proste wyrazenia algebraiczne.

Zadania tekstowe wymagajace znajomosci prostych réwnan i nieréwnosci.
Proste obliczenia procentowe.

Bryty przestrzenne - graniastostupy.
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. Rozwiaz réwnanie ( T X — 13) -1-—4-=0.

. Po przecenie o 20% buty kosztowaly 160 zt. Nastepnie ceng tych butéw zmniejszono o 15%, a po miesigcu dokonano

kolejnej przeceny, po ktorej buty kosztowaly 95,20 zt.

a) Jaka byla cena poczatkowa tych butéw?
b) O ile procent obnizono cene butéw za trzecim razem?
¢) O ile procent tacznie obnizono cene butéw?

Ala i Tomek majg razem 30 lat. Gdy Ala miala tyle lat, ile Tomek ma teraz, to byla od niego dwa razy starsza.
Ile lat maja Ala i Tomek obecnie?

1
. Obwodd czworokata wynosi 0,28 m. Diugosé drugiego boku tego czworokata jest o 5 cm wigksza od 3 dtugosci

pierwszego boku. Dlugosé trzeciego boku stanowi 75% dlugosci drugiego boku, a dlugo$é czwartego boku stanowi

5
6 dhugosci trzeciego boku. Oblicz dtugosé kazdego boku tego czworokata.

1 1
W pierwszym tygodniu marca pani Zosia wydata 3 wszystkich swoich oszczednosci, w drugim tygodniu 3 tego, co

1
jej pozostato, a w trzecim tygodniu — tego, co jeszcze posiadata i 60 zt. Po wszystkich tych wydatkach, z catych

oszczednosci, zostato jej 240 zt. Ile oszczednodci miata pani Zosia oraz ile z tych oszczednosci wydata w pierwszym,
drugim, a ile w trzecim tygodniu marca?

. Z 27 jednakowych matych szescianikow zlozono jeden duzy szescian. Gérng i dolng podstawe tego szedcianu po-

malowano na z6tto, a wszystkie Sciany boczne na niebiesko. Okresl, ile $cian zottych i ile niebieskich mogg mieé
matle sze$cianiki po tym malowaniu - podaj wszystkie mozliwosci. Dla kazdego przypadku podaj, ile jest takich
szescianikow.

3
Rozwiaz réwnanie ((6 .

0,75z — 2 ) 3
7 0,35

2.8 + 14) £ 0,05 = 235.

Maciek i Kasia otworzyli skarbonke, w ktérej trzymali tylko monety jednozlotowe. Najpierw Maciek wzial ze
skarbonki 20% zebranej tam kwoty i jeszcze 20 zl. Nastepnie Kasia wybrala 25% pozostalej kwoty i jeszcze 25 zi.
Rozstrzygnij, czy Kasia i Maciek pobrali tyle samo pieniedzy, czy tez ktores z nich wzieto wiecej?

. Ola i Liukasz maja razem 18 lat. Za rok Ola bedzie 1,5 raza starsza od fukasza. Ile lat ma kazde z tych dzieci?

Obwody trzech dziatek, z ktérych jedna ma ksztatt kwadratu, a dwie pozostate ksztalt prostokatéw, sa jednakowe i
wynosza po 120 metréw. Diugosé jednej dzialki prostokatnej stanowi 150% jej szeroko$ci. Szerokosé drugiej dziatki

5
prostokatnej stanowi - jej dtugosci. Oblicz pole kazdej dziatki. Ktora z tych trzech dzialek ma najwicksze pole?

Rozwiaz réwnanie ((((1 —8z)-4)-8—1)-8+4+1)-8+1=1993.

Wszystkie Sciany pewnego prostopadtoscianu pomalowano, a potem podzielono go na 24 jednakowe szescianiki.
Wiéréd tych szedcianikéw jest 12 z doktadnie dwiema pomalowanymi écianami. Wyznacz wymiary tego prostopa-
dloscianu.
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Cene pewnego towaru najpierw podwyzszono o 20%, a nastepnie obnizono o 30%. Wiadomo, ze po tych dwdch
zmianach towar kosztowal 201, 60 zlotych. Ile wynosila pierwotna cena tego towaru oraz cena po podwyzce o 20%?

1
Oblicz z jezeli 0,8 - [(4x - 1,2) . % + 2,4} =438.

2
Turysta pokonal 100 km w ciggu czterech dni. Pierwszego dnia przebyt 30% calej drogi, drugiego dnia 3 tego, co

pierwszego dnia, a czwartego dnia 25% tego, co dnia trzeciego. Jakie odcinki drogi przebyl turysta kazdego dnia?

Adrianna dodata dtugosci trzech bokéw prostokata i otrzymata 44 cm. Ewelina réwniez dodata dlugosci trzech
bokow tego prostokata i otrzymalta 40 cm. Jaki jest obwdd tego prostokata?

Gromada pszczél przyleciala na lake. Pierwsza grupa pszczdl, stanowiaca piata czesS¢ pszczelej
gromadki, usiadta na kwiatach magnolii. Druga grupa, stanowiaca trzecia czeé¢ gromadki, usiadta na
kwiatach lotosu. Trzecia grupa pszcz6l, ktorych liczba byla potrojona réznica liczb pszczét w grupie
drugiej i pierwszej, poleciala ku kwiatom jasminu. Jedna tylko pszczotka, zwabiona pachnacym
kwiatem koniczyny, krazyta nad nim. Ile pszczét byto w tej gromadce na poczatku?

Bryta widoczna na rysunku obok jest zbudowana z trzech szeScianéw o krawedziach dtugosci 1 cm,
2 cm i 6 cm. Jakie jest pole powierzchni tej bryty?

Michat ma 42 identyczne szeScienne klocki, kazdy o krawedzi dtugosci 1 cm. Ze wszystkich tych klockéw zbudowat
pelny prostopadloscian, ktérego obwdd podstawy jest rowny 18 cm. Jaka jest wysoko$é zbudowanego prostopa-
dtoécianu?

Szedcian pomalowany na czerwono rozcigto na 125 matych jednakowych szescianikéw. Ile wérdd nich jest takich,

ktore:
a) maja trzy Scianki w kolorze czerwonym, b) maja doktadnie dwie $cianki w kolorze czerwonym,

c¢) maja tylko jedna $cianke w kolorze czerwonym, d) nie maja ani jednej $ciany pomalowanej na czerwono.

Ile r6znych prostopadloscianéw mozna utozyé z 24 jednakowych szeSciandéw o krawedzi 1 cm? Podaj ich wymia-
ry. Uwaga: Jesli podane wymiary roznia sie tylko kolejnoscia np. 3 x 4 x 51 4 x 5 x 3, to uznajemy, ze oba
prostopadlodciany sa identyczne.

Adam miat naczynie w ksztalcie szescianu o krawedzi dtugosci 20 cm. Na jego dnie potozyl szeScienna
kostke o krawedzi 10 cm. Do tak przygotowanego naczynia wlal 5 litréw wody. Czy cata szeScienna
kostka bedzie zalana woda? Jak wysoko bedzie siggal poziom wody w tym naczyniu?

Starszy brat powiedzial do mtodszego: Daj mi 8 zl, wtedy bede mial dwa razy wiecej pieniedzy niz

ty. Mlodszy na to: Lepiej bedzie, jesli ty dasz mi 8 zl, bo wtedy bedziemy mieli po tyle samo. Ile
pieniedzy mial kazdy z nich? @

7 kamiennej bryty w ksztalcie szedcianu o objetoéci 512 dm? wycieto i usunieto prostopadlogcian
(patrz rysunek). Jakie jest pole powierzchni pozostalej brylty?

Dwaj panowie maja razem 63 lata. Pierwszy z nich ma dwa razy wiecej lat niz drugi mial wtedy, gdy pierwszy
mial tyle lat co teraz drugi. lle kazdy z nich ma lat?

Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalez¢ w ksiazkach ,,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matema-
tycznego” (zad. 47 - 52, 99 - 110, 209 - 225, 565 - 578) oraz ,,Kolo matematyczne w szkole podstawowej” (zad. 532 - 542).

Uwaga II: Uczniéw klas VI szkét podstawowych zapraszamy na zajecia Kota Matematycznego, ktore odbywaja sie na
Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w Toruniu, ul. Chopina 12/18, w soboty od 9:30 do 11:00. Harmonogram
zaje¢ mozna znalez¢ na stronie Ligi Zadaniowej http://liga.mat.umk.pl



